



Фото Бориса КРЕМЕРА

**ЮБИЛЕИ**

# Николай Губенко между «Заставой Ильича» и депутатским креслом

**Сегодня актеру, режиссеру и политику исполняется 65 лет**

**Валентина ЛЬВОВА**

Николай Губенко - коммунист. Николай Губенко - последний министр культуры СССР. Он же - депутат Мосгордумы, борющийся против ругательств и жаргона. Он же - талантливый актер и режиссер, когда-то заставивший всю страну вспомнить про жизнь, и слезы, и любовь. И он же - мальчик, родившийся в одесских катакомбах и вскоре осиротевший: мать повесили фашисты, отец погиб в воздушном бою под Луганском. Потом были детдом и суворовское училище.

Сегодня Николаю Николаевичу исполняется 65 лет, и как-то не хочется в подобные дни говорить о политике, идеологических противоречиях или о том драматическом расколе, после которого Театр на Таганке разделила стена, по одну сторону которой оказался Юрий Любимов, а по другую - сам Губенко. Как это ни печально, ни у того, ни у другого сейчас на сцене не растут чудесные цветы-спектакли, подобные «Доброму человеку из Сезуана».

Спросите родителей, тетушек, бабушек. В шестидесятые «Таганка» гремела, а ее поклонники зачастую спорили, кто лучше играет - Губенко или Высоцкий, исполнявшие в оче-

редь одну роль. Если верить историкам театра, это было новое слово. А еще за два года до рождения «Таганки» появился фильм «Застава Ильича» Марлена Хуциева, где Губенко дебютировал, и это тоже было новое слово.

Лично для меня Николай Губенко - автор необычайно тонкого фильма «Из жизни отдыхающих». Полупустынный пляж, санаторий, обрывки бессмысленных бытовых разговоров, смешные ужимки нелепого массовика-затейника. Фантастическое соединение абсурда обыденности и по-осеннему нежной лирики. Знаменитая песня «А надо мной - гора Ай-Петри», Ролан Быков, топающий ножкой. Завораживающая улыбка, тоже как-то осенняя, прекрасной Жанны Болотовой.

Такие фильмы - это жемчуг, почти затерявшийся среди гальки и песка. И разглядывая с какой-то щемящей радостью такую жемчужину, хочется поздравить Николая Губенко с праздником. И пожелать хочется каких-то приятных расслабляющих глупостей: пусть нынешний депутат прогуляется по берегу моря. Пусть рядом тихо проплывает красавец белый теплоход. И пусть эта самая гора Ай-Петри сияет в дымке голубой.